

## 对学生语言习惯的培养

近几年来,在英语教学中,通过学习文字及遣词造句规律来学习外语的翻译—语法教学法,已经广泛地为听说法所代替了。现在,语言被看做是一套言语习惯,而“语法规则”则是对这些习惯的描述。英语教师应该培养学生的英语语言习惯,语言习惯同任何其他习惯一样,只有慢慢地经常不断地重复才能获得,这就要求教师具有极大的耐性和高超的培养技巧。

### 课堂上教师要尽量讲英语

学生必须要尽快地习惯外语语音。在开始阶段,凡是能用英语表达的,就坚持用英语表达。如,每天用英语互相问候,用英语让学生关上或打开窗户等。上课时,可以利用手势、黑板上的简笔画,演示实物或图片等方式把意思表达清楚,教师尽量不要跟学生讲汉语,目的是使学生能听懂英语,进而能说英语。这样有利于学生英语语言习惯的养成。

### 要尽量让学生多讲英语

学外语是需要练习说话的,因此,要给学生创造更多的练习说英语的机会。有些学生由于担心说错而不敢说,教师就要鼓励他们尽量多说,通过学生反复地说来纠正他们的错误。当一个学生出错时,不管是发音上的,还是语言结构上的,教师不应当进行过多的解释,解释使语言知识化了,教学的目的是使学生规范运用英语而不是使其知识化,因而教师应立即说出标准的英语,让学生跟着重复几遍。合乎要求的英语习惯是通过听英语和模仿英语的正确方法培养出来的。

为了使错误的发生率保持在最低水平,我们应当避免使用太难的或以前没有练习过的材料。如果老是重复错误的回答,就会形成错误的语言习惯。因而,一点一滴地给学生“喂”新的材料和经常复习以前所教的内容将会有助于学生避免错误。

一次介绍一个结构 掌握一种语言就像盖房子一样,千万要注意打好基础。如果基础松动了,那么整个建筑就不可能牢固,学习语言也是如此。在句型教学中,最好一次只介绍一个结构。先口头介绍一个新的结构,要用手势、图片或上下文的联系来表示其意思,让学生把这个结构听几遍,然后让他们多次复述,再把它写出来给学生看,并叫他们书写。一定要在学生理解并能正确运用新的结构之后再继续教新的知识,介绍新的结构。

### 坚持大量重复的训练

语言的熟练只有通过大量的实践才能达到,必须反复练习基本句型和词汇,直到学生脱口而出,不要厌烦重复。不仅要模仿好组成句型结构的词语,而且还要模仿好这些词语的发音和语调,目的是培养学生自然地掌握英语句型的能力,而这个结构只有经常不断地重复训练才能掌握。在重复训练之前,让学生聚精会神地听示范发音是很重要的。如果学生跟着教师一道说,那么他们就不容易听清教师的示范。

### 提供大量的替换练习

替换练习的价值在于训练学生在数量有限的语法句型中大量应用各种词汇,因而就能用英语表达种种思想。比如刚刚介绍完并反复练习了现在进行时态,打算在此基础上做进一步的练习,用一组学生熟悉的行为动词来练,效果就会更好。

更高级的练习形式既需要转换如疑问句式或否定式,又需要替换。替换练习的一个突出特点是它能够满足不同的学习者的需求,从毫无基础的初学者到水平很高的学生都可以适应,并且比简单的重复的练习更为有趣,练习的种类也更多。

### 培养学生用英语问问题

平时,大部分课堂时间被用来进行问答练习,教师问学生答,这种练习提供了理解外语和口语练习的机会。但是,现实的情况是教师说得多,而给学生练习会话和提问问题的机会却很少。

多数学生都喜欢用英语问问题,在提问过程中,他们就将外语当做进一步了解周围环境的交际工具来使用。所以,作为英语教师,要特别注意加强学生的问话训练,鼓励他们用

英语问问题，回答问题。但是，在这方面的训练过程中一定要把问题控制在基本句型的框框里。总之，作为英语教师不能忽略这样一个事实，即他们的任务是培养学生掌握一套全新的英语语言习惯。

学习一种新语言不是一件轻松的事。但是，在教师的正确教导和鼓励下，学生将会愉快地发现，在自己身上英语已成为一种习惯，一种令人惬意的习惯，这个发现是一把引导他们去打开一个令人兴奋的新的交际世界之门的钥匙。

